

คำอธิบายและการวิเคราะห์ผลการดำเนินงานและฐานะทางการเงิน

การวิเคราะห์ฐานะทางการเงินและผลการดำเนินงานปี 2555 เปรียบเทียบกับปี 2554

ในปี 2555 ภาวะเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศมีการเจริญเติบโตในเกณฑ์ที่ดี ส่งผลให้มีการใช้พลังงานเพิ่มขึ้น ปริมาณความต้องการหม้อแปลงไฟฟ้าระบบจำหน่ายขึ้นอยู่กับความต้องการใช้พลังงาน ทำให้บริษัทฯ มีรายได้รวมเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 28.12 โดยบริษัทฯ มีรายได้รวม ในปี 2554 และปี 2555 เท่ากับ 1,795.97 ล้านบาท และ 2,301.00 ล้านบาท ตามลำดับ และอัตราส่วนกำไรขั้นต้นของบริษัทฯ ในปี 2554 และ 2555 เท่ากับร้อยละ 26.32 และ 31.90

บริษัทฯ มีอัตรากำไร (ขาดทุน) ก่อนหักภาษีในปี 2554 และปี 2555 เท่ากับร้อยละ 9.78 และร้อยละ 14.98 และมีกำไร (ขาดทุน) สุทธิในปี 2554 และ 2555 จำนวน 115.53 ล้านบาท และ 245.80 ล้านบาท ตามลำดับ

วิเคราะห์ผลการดำเนินงาน

รายได้

บริษัทฯ มีรายได้จากการขายสินค้าและบริการ 4 ประเภท คือ หม้อแปลงไฟฟ้าระบบจำหน่าย งานบริการงานก่อสร้างสถานีไฟฟ้า และการจำหน่ายกระแสไฟฟ้า

รายได้จากการขายสินค้าของบริษัทฯ ในปี 2554 และปี 2555 เท่ากับ 1,519.05 ล้านบาท และ 2,010.23 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้นร้อยละ 32.33 รายได้ของบริษัทฯ ในปี 2555 เพิ่มขึ้นเนื่องจากเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศขยายตัวขึ้นส่งผลให้ยอดขายสินค้าเพิ่มขึ้น

รายได้งานบริการของบริษัทฯ ในปี 2554 และปี 2555 เท่ากับ 193.81 ล้านบาท และ 262.15 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้นร้อยละ 35.26

รายได้ค่าก่อสร้างในปี 2554 และปี 2555 มีจำนวน 71.86 ล้านบาท และ 16.64 ล้านบาทตามลำดับ

รายได้จากการจำหน่ายกระแสไฟฟ้าในปี 2554 และปี 2555 เท่ากับ 11.24 ล้านบาท และ 11.98 ล้านบาทตามลำดับ

ต้นทุนขาย

บริษัทฯ มีต้นทุนขายสินค้าในปี 2554 และ 2555 เท่ากับ 1,121.92 ล้านบาท และ 1,371.02 ล้านบาท ตามลำดับ และเมื่อพิจารณาจากอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากการขายสินค้าของบริษัทฯ ในปี 2554 และ 2555 เท่ากับร้อยละ 73.86 และ 68.20 ตามลำดับ จะพบว่า มีอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากการขายสินค้าในปี 2555 ลดลงอย่างมากเมื่อเปรียบเทียบกับปี 2554

บริษัทฯ มีต้นทุนงานบริการในปี 2554 และ 2555 จำนวน 126.59 ล้านบาท และ 172.73 ล้านบาท ตามลำดับ โดยอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากงานบริการของบริษัทฯ ในปี 2554 ร้อยละ 65.32 ซึ่งอยู่ในระดับเดียวกันกับปี 2555 ซึ่งมีอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากงานบริการเท่ากับร้อยละ 65.88

บริษัทฯ มีต้นทุนงานก่อสร้างในปี 2555 จำนวน 16.17 ล้านบาท และมีอัตราส่วนต้นทุนงานก่อสร้างต่อรายได้จากงานก่อสร้างเท่ากับร้อยละ 97.18

บริษัทฯ มีอัตราส่วนต้นทุนจากการจำหน่ายกระแสไฟฟ้า ในปี 2554 และ 2555 ประมาณร้อยละ 53.02 และ 56.18 ตามลำดับ

ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร

บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารในปี 2554 และ 2555 เท่ากับ 259.77 ล้านบาท และ 334.81 ล้านบาท ตามลำดับ และเมื่อพิจารณาอัตราส่วนค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารต่อรายได้รวมของบริษัทฯ ในปี 2554 และ 2555 เท่ากับร้อยละ 14.46 และ 14.55 ตามลำดับ

กำไรขั้นต้น

บริษัทฯ มีอัตรากำไรขั้นต้นจากการขายสินค้าในปี 2554 และ 2555 เท่ากับร้อยละ 26.14 และ 31.80 ตามลำดับ
กำไรขั้นต้นจากงานบริการในปี 2554 และ 2555 เท่ากับร้อยละ 34.68 และ 34.11 ตามลำดับ

กำไรสุทธิ

บริษัทฯ มีกำไร(ขาดทุน)สุทธิก่อนหักภาษีเงินได้นิติบุคคลในปี 2554 และปี 2555 เท่ากับ 175.70 ล้านบาท
และ 344.59 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้นร้อยละ 96.12 เนื่องจากบริษัทฯ สามารถขายสินค้าได้มากขึ้นจากการ
ขยายตัวทางเศรษฐกิจ และปริมาณคำสั่งซื้อที่เพิ่มสูงขึ้น

สำหรับภาษีเงินได้นิติบุคคลในปี 2554 และปี 2555 บริษัทฯ มีภาษีเงินได้นิติบุคคลเท่ากับ 60.18 และ
98.80 ล้านบาท จึงทำให้กำไร(ขาดทุน)สุทธิของบริษัทฯ ในปี 2554 และ 2555 เท่ากับ 115.53 และ 245.80
ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้น 130.27 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 112.76 เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2554

การวิเคราะห์ฐานะทางการเงิน

สินทรัพย์

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2554 และ 2555 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวมเท่ากับ 2,255.39 และ 2,148.31 ล้านบาท ตามลำดับ ลดลง 107.08 ล้านบาท หรือมีอัตราการลดลงของสินทรัพย์ คิดเป็นร้อยละ 4.75 โดยสินทรัพย์ที่ลดลง ในปี 2555 เนื่องจากบริษัทฯ มีลูกหนี้การค้าและลูกหนี้อื่น ลดลง 96.88 ล้านบาท

ลูกหนี้การค้า ตัวเงินรับ และรายได้ค่าบริการค้างรับ

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2554 และ 2555 บริษัทฯ มีลูกหนี้การค้าและลูกหนี้อื่นหลังจากหักค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญจำนวน 424.98 และ 308.07 ล้านบาท ตามลำดับ ซึ่งลดลงเนื่องจากการติดตามเร่งรัดหนี้

บริษัทฯ มีนโยบายการให้สินเชื่อทางการค้าแก่ลูกหนี้การค้าเป็นระยะเวลาประมาณ 60-90 วัน ทั้งนี้ระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ยของปี 2554 และ 2555 เท่ากับ 146 และ 60 วัน ตามลำดับ

สินค้าคงเหลือ

บริษัทฯ มีมูลค่าสินค้าคงเหลือสุทธิหลังจากหักค่าเผื่อการลดมูลค่า ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2554 และ 2555 เป็นจำนวน 437.67 และ 485.22 ล้านบาท ตามลำดับ ปี 2555 สินค้าคงเหลือประกอบด้วย สินค้าสำเร็จรูป หักค่าเผื่อการลดมูลค่า 124.37 ล้านบาท งานระหว่างทำ 70.80 ล้านบาท วัตถุดิบ 255.91 ล้านบาท วัสดุสิ้นเปลือง 18.47 ล้านบาท และวัตถุดิบระหว่างทาง 15.67 ล้านบาท ทั้งนี้บริษัทฯ มีอัตราส่วนหมุนเวียนสินค้าคงเหลือในปี 2554 และ 2555 เท่ากับ 9.34 และ 10.61 เท่า ซึ่งแสดงให้เห็นว่าสินค้าของบริษัทฯ มีการหมุนเวียนอยู่ในระดับปานกลาง

หนี้สิน

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2554 และ 2555 บริษัทฯ มีหนี้สินจำนวน 1,976.05 และ 1,757.82 ล้านบาท ตามลำดับ ลดลง 218.23 ล้านบาท สาเหตุที่หนี้สินของบริษัทฯ เพิ่มขึ้น เนื่องจากบริษัทฯ มียอดขายสินค้าเพิ่มขึ้นจึงสามารถจ่ายชำระค่าสินค้าได้รวดเร็วขึ้น ซึ่งหนี้สินที่ลดลงส่วนใหญ่เกิดจากเจ้าหนี้การค้าและตัวเงินจ่ายที่ลดลง

เจ้าหนี้การค้า

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2554 และ 2555 บริษัทฯ มีเจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่นจำนวน 413.44 ล้านบาท และ 200.64 ล้านบาท ลดลงจากการชำระหนี้ที่รวดเร็วขึ้น เนื่องจากการขายสินค้าได้มากขึ้นของบริษัทฯ

โดยบริษัทฯ ได้รับเครดิตจากเจ้าหนี้ประมาณ 30 – 60 วัน ทั้งนี้ระยะเวลาการจ่ายชำระหนี้เฉลี่ยของปี 2554 และ 2555 เท่ากับ 90 วัน และ 48 วัน ตามลำดับ

ส่วนของผู้ถือหุ้น

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2554 และ 2555 บริษัทฯ มีส่วนของผู้ถือหุ้น เท่ากับ 279.34 และ 390.49 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้น 111.15 ล้านบาท เนื่องจากบริษัทฯ มีกำไรสุทธิจากการดำเนินงาน 303.43 ล้านบาท แต่บริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงินจำนวน 93.54 ล้านบาท และมีค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้จำนวน 98.80 ล้านบาท และบริษัทย่อยมีผลขาดทุนสุทธิในปี 2555 จำนวน 173.74 ล้านบาท

ความเหมาะสมของโครงสร้างเงินทุน

บริษัทฯ มีอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2554 และ 2555 เท่ากับ 7.07 เท่า และ 4.50 เท่า ตามลำดับ ซึ่งอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นลดลง เนื่องเจ้าหนี้การค้าในปี 2555 ลดลง และส่วนของผู้ถือหุ้นเพิ่มขึ้นจากผลการดำเนินงานที่ดีขึ้นของบริษัทฯ